

# 全运添活力 古城增新彩

本报记者 龚仕建 原轱雄

华灯璀璨的西安奥体中心，全运会圣火缓缓熄灭，人们欢呼喝彩，欢送这个不平凡的9月。

因体育相聚，为精彩鼓掌。作为东京奥运会和北京冬奥会之间举办的体育盛会，全运会为人们带来一场体育盛宴。这也是全运会作为国内规格最高、规模最大、参与面最广的大型体

育赛事，首次在中西部地区举办。

一场盛会，是对一座城市的全方位检阅。借着全运会的东风，西安全面提升城市品质内涵、文明形象和群众幸福指数。珍贵的全运遗产和美好的体育记忆，更将助力全民健身，让“全民全运，同心同行”铸进城市基因之中。

9月的古城西安，活力澎湃、激情飞扬，来自祖国各地的运动健儿齐聚于此，共赴“全民全运 同心同行”的金秋之约。这是属于陕西的荣耀，更是属于中国的精彩。

赛场上，拼搏精神闪耀竞技体育之光。全运会首枚群众赛事金牌获得者苏辰，从教练员转变为运动员，在获得冠军后激动地说，这是极大的鼓励，自己将继续做好地摊球在基层的普及推广工作，让更多人感受到“快乐掷球”的魅力；中秋之夜，苏炳添“十破十秒”圆梦西安，近2万名热情观众现场助威，万台手机记录下精彩瞬间，掌声雷动四起；乒乓球男团决赛中，樊振东战胜马龙，面对记者的采访，马龙说，“他配得上赢得这场比赛！”……一幅幅激昂的画面，是体育精神的生动展示，是健康快乐、乐观进取的国之荣耀，更是全民参与运动、共享全运的生活风尚，助力了健康中国建设，书写了体育强国筑梦奋进新篇章。

## 体育提升人民幸福感

邹雪

场馆内外，服务保障成为赛会最亮名片。5G网络赛场全覆盖、人工智能“最强大脑”为赛会加持、大数据云计算为运动员提供辅助训练……一系列“黑科技”，升级了传统的观赛体验，给体育注入了全新活力。而入住全运村的“村民们”也对这次服务保障频频点赞，入住办理高效便捷、疫情防控周密妥当、入住体验贴心热情，八大菜系、百余种陕西特色小吃及琳琅满目的特色商业街区，让每一位“村民”感受到了西安人的热情，这是对陕西文化、西安印象的“再雕刻”。这场全运会展示的不仅仅是运动员的神采，更是10万余名服务工作者的风貌，他们将健康、绿色、创新、节俭的理念融入每个细节，熔铸成这座城市新的名片。

赛事带动，配套建设的完善增强百姓幸福感。全运会筹办期间，城市“颜值”焕然一新；西安火车站以全新姿态迎接四方宾客；西安地铁迈入“7线共建、8线运营”阶段，老百姓出行方便快捷；人均体育场面积不断扩大，15分钟健身圈全覆盖，全民参与、乐享健康的生活方式在三秦大地蔚然成风……全运盛会对于老百姓来说，不再是一个概念，更是顺畅的城市出行、放心的食品保障、精细的城市管理、幸福的小康生活。老百姓体会到实实在在的“幸福感”，办会与经济社会发展共融共进。

筑梦全运，相约西安。站在“两个一百年”历史交汇点上，古城西安正在用一场体育盛会的激情和魅力，展现最深沉的底蕴和最年轻的律动，“以人民为中心”的使命注入城市发展的基因与血脉，在“丝路启航，盛世之花”中迈向崭新的明天！

## 共享体育盛宴 展现古都风采

彩对决。

福建短跑运动员葛曼棋说：“很多观众为我们加油，很久没有这种感受了。赛场的安检很严格，场馆符合国际赛事标准，在这里参赛体验很棒。”

赛场上，不只有欣赏，更有体育精神熠熠闪光。在这里我们亲眼见证了新人的锐意进取、老将的壮心不已。

走下赛场的苏炳添说：“我想告诉更多的年轻人，不要被一些既有的观念限制住，我32岁还可以跑得很快。”

奉献绝佳表现的全红婵同样征服众多观众，她的教练何威仪说：“她不是天赋异禀，在同年齡的运动员里，她吃的苦最多。”

陕西选手冯杰顶着伤病，几年来重新学习新技术新动作，以35岁的年纪在男子

铅球赛场斩获铜牌，现场观众起立为他鼓掌。

一场盛会，也是城市风采的展示舞台。“全运时间”里的西安，热情洋溢、安全有序、古韵流芳。国际水准的场馆收获大量运动员“点赞”，严格的疫情防控和细致周到的保障让各项赛事紧凑顺利进行。各行各业广泛参与十四运会的服务之中，做好文明东道主。

澳门特别行政区体育代表团副团长潘永权说：“下一届全运会将在粤港澳大湾区举行，本届全运会的组织服务水平非常高，我们来也是学习赛事组织、配套服务等相关经验，希望能够办好下一届全运会。”

## 城市品质跃升 文明新风蔚然

营”，运营总里程达259千米；西安火车站升级投用、北客站枢纽工程正式通车；全面启动“三改一通一落地”工程……西安，因全运蝶变。

生态建设，功在当代、利在千秋。“八水绕长安”盛景重现，近300公里的“三河一山”绿道将浐河、灞河、渭河和秦岭环山带一线串起，让全民共享“全域治水碧水兴城”成果。

到了周末，西安市民王启峰总是带上儿子一起骑行健身，他说：“或近或远，处处都有葱茏绿意，好风景看不尽！”

全运会也是对城市综合管理水平和城市文明程度的“压力测试”。从疫情防控到安全检查、从环境卫生到绿化养护、从交通秩序到天气预警，全运会期间，各行业系统有条不紊

运行，优质高效的服务获得各方认可。

“虽然平均每天工作时间超过15小时，但看到交通有序畅通，心里就有劲！”西安奥体中心的执勤民警张涛说。为保障全运会期间的道路畅通和高效集散，西安交警完成了全市主城区1341处信号灯智能化改造任务，114条常态化绿波带、220处自适应控制点位投入使用。

当好东道主，文明新风吹拂城市的角角落落。除了1万多名青年志愿者直接服务于全运赛事以及赛场周边重点区域的城市志愿服务岗亭，全市还有11.6万名社会志愿者活跃在大街小巷、景点社区和公园广场。

## 赓续全运精神 焕发运动热情

历时4个月，“周周有活动、月月有比赛”，上万名市民群众参加。

西安市体育局相关负责人介绍：“西安新建和改造的体育场馆将全部向社会开放，并继续坚持公共体育场馆向社会免费、低收费开放的公益属性，激发群众运动热情，让群众充分享受全民全运的丰硕成果。”

今年67岁的吴阿姨，每天早晚都要去兴庆宫公园健身，舒适的环境吸引着老老少少。她说：“今年公园改造增添了不少运动器材，还修建了全新的健身步道。十四运会在家门口办，强身健体，咱老年人也不能落了队。”

家门口的健身去处越来越多、越来越完善，是西安市民的切身感受。近年来，西安市

全力打造“15分钟健身圈”。截至目前，全市共规划建设全民健身园区28个，建设社区全民健身路径2200个，多功能运动场63个，建设农民体育健身工程4280个，实现全市行政村、社区全民健身设施全覆盖，人均体育场地面积达到2平方米。

西安市还推出“西安体育大管家”平台，对全市体育资源、体育信息实现精细化分类和动态实时管理。群众打开手机，动动手指，就可以了解健身场地、赛事活动、健身指导等服务等信息。

古城西安，全民健身热潮涌动，全运精神正在快速“变现”，激发全民全运新活力。



安保交通——

## 为全运护航

本报记者 张丹华

9月15日晚，世界瞩目、全国期盼的第十四届全国运动会在陕西西安拉开帷幕。

西安市公安局碑林分局负责开幕式当天候场通道秩序维护及安全保障工作。“在民警执勤过程当中，我们采取了片区网格化管理方案，制定各区域片长负责制，确保人员‘走位、跑位、站位、排位’等全方位精准到位，有力保障了开幕式整个流程的顺利完成。”碑林分局副局长王文碧说。

场内紧张有序，场外也毫不松懈。为了确保运动员和志愿者车队在开幕式当天实现精准到秒的抵达，56公里的路程被分成26个节点和时段按秒掐表计算时间。从56分钟到63分钟，再到80分钟，直至最后确定为70分钟，这些数据都是通过多次的凌晨演练后得出的。

9月15日开幕式当天，从某远端集结点出发到奥体中心，车队最终精准用时70分钟26秒！而这只是西安交警做好十四运会交通安保工作的一个缩影。

疫情防控期间承办好一场盛会，对安保工作是重大挑战。西安市公安局采取“一体化”运行，由市局21个警种部门、14个市级行业部门“一把手”组成指挥专班；“扁平化”指挥，依托警务科技支撑，实时掌握公安检查站、治安卡点、市域各重要区域、重要道路及场馆内外各重点部位的交通、治安情况；“多频次”检查，提前在远端集结点便组织多部门对集结点车辆人员进行疫检、安检、证检，在奥体中心再次进行疫检、安检、证检，坚决消除安全隐患；“低慢小”管控，向全市发布禁飞通告，坚决做到场馆周边零起飞、零滋扰。



图①：开幕式演出延安魂篇章。 资料图片  
图②：全运会马拉松赛男子跑团经过大雁塔。 王建摄  
图③：全运会上热情洋溢的志愿者。 资料图片

## “小秦宝”活跃赛场内外

本报记者 龚仕建 原轱雄

“愿做盛会一块砖，哪里需要哪里搬。”西安工业大学大三学生张垂泽，每天早上6点半集合，深夜才能返校。指示牌的检查、场地流线的安排……每个细节，他都要反复熟悉。

去年底，经层层选拔，张垂泽成为在西安奥体中心游泳跳水馆服务的志愿者。“起初几个月，礼仪、站姿、组织管理、比赛规则、市情市貌……培训规范又严格。”张垂泽说，游泳竞赛组的志愿者要负责竞赛管理、运动员服务、仲裁录像、检录引导等10多项工作。

像张垂泽一样，古都西安12.6万名志愿者，成为十四运会上一道独特的风景。他们都有个共同的名字——“小秦宝”。

赛场内外，“小秦宝”的身影随处可见；街头巷尾，志愿服务也如火如荼。西安市11.6万名十四运会社会志愿者，以良好的精神风

貌，展现出东道主的风采。

今年夏天，63岁的陈若星比平时忙碌很多。7月21日，西安市道德模范身边好人志愿服务队成立。作为全国道德模范，陈若星被推选为负责人。每逢周末，陈若星带着队员在各个活动点进行文明交通引导、文明观赛宣传……“想让全国各地的游客感受到古城的美好。”陈若星说。

据介绍，西安市1501个志愿服务团队，同时启动1857个志愿服务实践项目，累计开展2300余场次各类服务活动。

同时，西安市委文明办牵头，在全市深入开展群众性精神文明创建活动，广泛开展卫生清洁、疫情防控、维护交通秩序、文明礼仪宣传……从小细节入手，展示千年古都新形象。

## 筑牢全运防疫“安全线”

本报记者 高炳

“你们的治疗和照顾，让我以最快时间恢复，全身心投入比赛。非常感谢！”全运村医护人员接到一位运动员的感谢信，此前他突发腰腿疼痛，在驻村医护火速“救急”下，他排出结石，没有耽误次日的比赛。

精彩全运，医疗护航。除了类似常规治疗，如何做好疫情防控，也是重中之重。有工作人员咳嗽、发热，全运会技术官员村医疗站负责人杜威按照预案联系负压救护车，将其送至发热门诊，及时检测排除了其感染新冠病毒的可能性。

全运村里的点滴，是古城疫情防控的一个缩影。西安市卫健委相关负责人介绍，涉赛人员须注册“陕西全运通”并健康打卡，点对点往返驻地、场馆，封闭管理、健康监测、核酸检测……“我们用‘全方位防疫’，全力创造

安全的环境。”

作为抵陕“第一站”，西安咸阳国际机场，是交通枢纽、城市窗口，更是防疫“阵地”。运动员远道而来，从飞机落地到离开机场不超过30分钟。

无感测温、行李自动消杀、全封闭绿色通道等举措多管齐下，“防疫要细化、服务要安全、高效。”西咸新区空港新城党委书记、管委会主任贺健介绍说。

“上机之前，配比消毒液，并检测浓度；上机后，对客舱全包围喷洒，重点区域重点擦拭……”机场疫情防控消杀工作的负责人杨勇对作业流程如数家珍。

西安咸阳国际机场每日进出港航班近千架次，旅客超过12万人次。“我们要用‘百分百’的努力，守护人民生命安全。”贺健说。